
punkt der eigentlichen Kohlenproduktion am nächsten steht:
die Quote pro Schicht und pro Mann bei Gruppe a. Dabei
soll auch an die gleichzeitigen Lohnverhältnisse erinnert werden.

Das Ausgangsjahr 1888 ist zugleich das erste, in welchem
für die reine Gruppe a die Kohlenquote errechnet werden kann;
sie hat die Höhe von . 0 0 0

1889.‘ Beginn der sogenannten Streikzeit (Agitation des Rechts-
schutzvereins bis 1893). Sehr starke Schichtkürzung ohne alle
Vorbereitung im zweiten Halbjahr; dazu stürmische Konjunktur;
Lohn wird erhöht. Kohlenquote sinkt . . 0.0.0.0...

1890. Schichtkürzung auf allen Werken; dabei Fortdauer der
hohen Konjunktur. Lohn steigt. Kohlenquote sinkt. . . .. 1,084

1891. Rückschlag der Konjunktur, dazu eine gewisse Ueber-
füllung der Gruppe a. Lohn steigt. Kohlenquote sinkt zum
Tiefpunkt N

1892. Rückgang der Konjunktur hält stark an; lebhafte Agi-
tation und Ende des Jahres Ausbruch des bisher größten
Streikes. Schichtlohn ersteigt seine höchste Höhe, Gruppe a
wird erleichtert. Kohlenquote steigt über dasJahr 1888
hinaus N

1893. Rückgängige Konjunktur hält an; der vorher begonnene
größte Streik entfaltet sich weiter. Der Schichtlohn sinkt.
Die Kohlenquote steigt weiter. ..........

1894. Empfindliche Fortdauer der schlechten Konjunktur.
Schichtlohn sinkt und auch der Prozentsatz der höheren Löhne
sinkt. Jetzt sinkt auch die Kohlenquote wieder — aber sie hält
aich noch über der 1892 erstiegenen Höhe. ......

1895. Beginn andauernd günstiger Konjunktur. Schichtlohn
steigt, Prozentsatz höherer Löhne steigt, auch die Kohlenquote
steigt . 0.0.0.0...

1896 wie 1895 . 0.0000
1897. Die Kohlenquote steigt bis zur höchsten Höhe . . .

1898, Die Kohlenquote steigt fast zur gleichen Höhe . .

1899. Mit der sich geltend machenden Erschöpfung der Be-
triebe sinkt die Kohlenquote, aber es steigt noch der Schichtlohn
und der Prozentsatz höherer Löhne . .... ‚02000 0 0. 1,357

1900. Schichtlohn steigt noch, Prozentsatz höherer Löhne
sinkt, Betriebe erschöpft, Kohlenquote sinkt weiter , . ... 1,346

1901. Rückschlag der Konjunktur, Schichtlohn sinkt, Prozent-
:3atz höherer Löhne sinkt weiter, Kohlenquote sinkt ebenfalls. . 1,313

1902. Schlechte Konjunktur fast bis Ende des Jahres, Schicht-
lohn sinkt, Prozentsatz höherer Löhne sinkt, Kohlenquote sinkt
zu einem Tiefpunkt — hält sich aber immer noch über dem 1892
erstiegenen Niveau 1.301
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